

АРМЯНСКИЕ НАЦИОНАЛЬНЫЕ «ОЧАГИ» В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ степень организованности и перспективы

Тигран Тавадьян

Отдельные представители армянства Кубани, являющегося второй по численности национальной группой в этом субъекте Российской Федерации, играют существенную роль в социально-экономической, культурной и политической жизни края. Однако говорить о роли организованного армянства все еще не приходится. Составляя, по данным переписи 2002г., более 5% от общей численности населения края, то есть 275000 человек, а по неофициальным данным, подтверждаемым источниками в краевых миграционных службах, доходя численностью до полумиллиона, армянская диаспора Кубани, тем не менее, не может считаться организованной, и ее организованная активность в той или иной сфере проявляется спорадически – в основном в местах компактного проживания. К местам компактного проживания можно отнести Черноморское побережье (Анапский, Геленджикский, Туапсинский районы, города Сочи и Новороссийск, и районы, прилегающие к этим городам), предгорные области Кубани (Абинский, Апшеронский, Белореченский, Горяче-Ключевской, Крымский, Майкопский (Республика Адыгея) районы), Кавказский, Курганинский, Новокубанский, Отрадненский, Темрюкский районы, города Армавир, Краснодар, Кропоткин.

Армянские организации, так называемые общины, начали юридически оформляться в Краснодарском крае с начала 90-х годов XX века, и в настоящее время они, согласно данным регистрирующих органов, существуют практически во всех районах и райцентрах Кубани. Однако реально действующими можно считать очень незначительное их количество. Изначально, создаваясь в качестве единственных и всеобъемлющих организаций, в том или ином регионе края, они прошли несколько этапов в своем развитии. Как правило, инициаторами их создания и первыми руководителями были представители интеллигенции, ратующие за сохранение армянства и защиту его от ассимиляции, но не имеющие финансовых возможностей для реализации этих целей. В последующем интеллигенция в руководстве общин постепенно была замещена представителями бизнеса, имеющими финансовые воз-

возможности, но не четко представляющими область применения этих возможностей. Так, в течение последних 10 лет в различных регионах Краснодарского края общинами были созданы несколько футбольных команд с армянскими названиями, которые участвовали в общегородских или районных первенствах и на которые тратились серьезные средства, собираемые с представителей мелкого и среднего бизнеса. При этом в этих же самых общинах не находилось средств и возможностей для организации групп по изучению армянского языка, хотя это и требовало гораздо меньших средств. Руководителям общин было проще профинансировать какое-то разовое мероприятие, не имеющее отношения к армянской диаспоре, например чемпионат России по бодибилдингу, о котором можно было потом долго вспоминать, чем начать долгосрочный проект, требующий не только и не столько финансовых затрат, сколько интеллектуальных усилий.

Период наибольшей активности армянских организаций совпал со временем карабахской освободительной войны, когда большинство общин работало по принципу «все для фронта – все для победы», организуя отправку гуманитарной и иной помощи в Армению, обеспечивая прием и лечение пострадавших в войне и так далее. Но, когда необходимость подобной работы прошла, многие армянские организации свою деятельность свернули до минимума или вообще прекратили какую-либо деятельность.

В то же время, на фоне усилившейся миграции в Краснодарский край армян из Азербайджана, Армении, Грузии и ряда других регионов, на Кубани все чаще и чаще стали происходить антиармянские акции. В 1992г. в Анапе, Краснодаре и ряде других районов произошли нападения на армян. Летом 1993г. инциденты между русскими и армянами прошли в Анапе, в 1997г. в Кореновске на массовом митинге прозвучали требования о выселении армян. Параллельно в прессе все чаще стали появляться публикации антиармянского характера и все чаще и чаще антиармянские высказывания начали звучать из уст руководства Краснодарского края. Армянские общины не смогли ничего противопоставить этому и даже не смогли обеспечить соответствующего юридического сопровождения в ходе судебных процессов над погромщиками в Краснодаре и Славянске-на-Кубани, когда молодые боевики, громившие армянские могилы в Краснодаре и армянские магазины в Славянске-на-Кубани, были отпущены на свободу из зала суда, получив незначительные условные сроки.

Эти и многие другие факторы привели к тому, что армянское население в Краснодарском крае в своем большинстве было разочаровано в деятельности армянских организаций, называющих себя общинами, и оказалось

оторвано от организованного армянства. В то же время, армянские организации, в большинстве своем зарегистрированные как «общества армянской культуры», претендовали на роль единственных армянских организаций в том или ином регионе, ревностно и даже враждебно относясь к попыткам отдельных представителей армянской диаспоры создать еще какие-либо организации. Бытовало мнение, что все армяне какого-либо населенного пункта автоматически являются членами армянской организации этого населенного пункта и потому обязаны нести перед этой организацией определенные обязанности, в основном выплачивать членские взносы. В Уставе одной из организаций даже был закреплен пункт о том, что армянин, не являющийся членом этой организации, но проживающий на территории деятельности организации, должен был написать заявление об отказе от своей национальной принадлежности. А одна из армянских общин направила официальное письмо в краевое управление юстиции, потребовав от последнего не регистрировать без разрешения общины другие армянские организации. Подобная ситуация вполне устраивала и представителей власти, которым было удобно иметь в своем регионе одну армянскую организацию с руководителем, которому «есть что терять» (имеется в виду бизнес) и которым в связи с этим можно управлять.

Периодически в деятельности армянских организаций происходила активизация, что было связано с процессами, происходившими в армянской диаспоре России, то есть в Москве. Так, очередной этап в развитии общин начался в связи с учреждением в Москве Общероссийской общественной организации «Союз армян России», создание которой на Кубани восприняли с большим энтузиазмом. Но местные руководители подошли к вопросу учреждения местных отделений САР по-своему. Если в других регионах России армянские общины становились коллективными членами САР, то на Кубани пошло массовое юридическое закрытие армянских общин и открытие местных отделений САР. Ряд общин, например в Новороссийске, Славянске-на-Кубани, Анапе и еще ряде районов, воспротивился закрытию. В некоторых случаях краевое руководство САР использовало административный ресурс для того, чтобы «непокорные» общины были закрыты, и во многих случаях это удалось. Но в Новороссийске община (Общество армянской культуры «Луйс») отказалась не только закрываться, но и входить в САР, в результате чего САР здесь был вынужден создать параллельную структуру. Во многих других регионах Кубани САР и общины юридически существуют параллельно, но управляются одними и теми же людьми.

Подобная ситуация в армянской общественной жизни края не устраи-

вала многих активных армян, оказавшихся за бортом армянских общин, и потому, когда в 1996г. в Краснодаре начала издаваться первая в постсоветской России независимая армянская газета «Еркрамас», многие из тех, кто желал изменений, объединились вокруг газеты и поддержали ее от давления ряда армянских общин, считающих, что право издавать армянскую газету имеют только они. Забегая вперед скажем, что о закрытии газеты «Еркрамас» думало и руководство краевого регионального отделения САР, заявлявшее на своем общем собрании в 2003г. о том, что все армянские газеты, издающиеся в крае, должны быть закрыты с тем, чтобы издавался лишь официальный печатный орган Союза армян России – газета «САР». После этого, несколько армянских газет, издававшихся общинами – «Маштоц» (Краснодар), «Крунк» (Армавир), «Армянский вестник» (Сочи), были закрыты. Функционерам САР не удалось закрыть лишь независимую газету «Еркрамас» и газету армянской общины Новороссийска «Луйс».

Опыт независимой деятельности газеты «Еркрамас» принес свои плоды, и в крае постепенно, несмотря на противодействие руководителей многих армянских общин, начали создаваться новые, независимые от общин, общественные организации – земляческие, молодежные, научные, литературные, спортивные и т.д. Они были немногочисленны и финансово не устойчивы, в связи с чем многие из них просуществовали не более 2-3 лет, однако благодаря этим организациям большее количество армян стало проявлять общественную активность, а многие армянские общины, восприняв новые организации как конкурентов, пытались проявлять большую активность в своей работе.

Среди новых организаций были и такие, кто смог уверенно встать на ноги и занять свою нишу в армянском общественном движении на Кубани. К таким организациям относится Армянский научный информационно-культурный центр «Амшен», созданный в 2000г., Центр армянской культуры и образования «Нарек», созданный в 2005г., общественные структуры газеты «Еркрамас», имеющей своих представителей во многих регионах края.

Одной из проблем армянской диаспоры, способствующей ее ассимиляции, на сегодняшний день является незнание значительным количеством ее членов армянского языка и отсутствие возможностей для его изучения. В этом смысле положение может считаться удовлетворительным только в Сочи. В городе действует единственная на Кубани общеобразовательная армянская школа и армянские секторы в ряде сельских школ. Но и в этом регионе ситуация далека от идеальной. По имеющейся информации, во многих школах армянские секторы на грани закрытия из-за нежелания преподавателей

работать за мизерную зарплату. В общеобразовательной армянской школе есть серьезные проблемы с преподавательскими кадрами.

В других регионах Кубани ситуация с изучением армянского языка просто катастрофическая, несмотря на то, что в большинстве из районов края действуют воскресные школы или кружки по изучению армянского языка при общинах или детских образовательных центрах. Большинство из этих очагов образования созданы по частной инициативе преподавателей и поддержку от общин не получают, в связи с чем испытывают серьезный недостаток в учебниках и методических пособиях. Как правило, в этих кружках занимается очень небольшое количество детей и, пройдя курс обучения, эти дети, даже научившись читать и писать по-армянски, разговаривать на родном языке не могут.

В области армянской культуры лидером также является Сочи, точнее Лазаревский район города, где в 1992г. по инициативе начальника управления культуры администрации Лазаревского района Киркора Мазлумяна было создано муниципальное учреждение «Центр национальных культур», в рамках которого действует муниципальное учреждение Центр армянской культуры. При Центре армянской культуры действуют несколько вокальных и танцевальных профессиональных коллективов, известных не только по всей Кубани, но и за ее пределами. Кроме того, из бюджета финансируются также 18 сельских филиалов Центра армянской культуры, в большинстве из которых есть танцевальные и певческие коллективы. При этом Центр армянской культуры не имеет никакого структурного отношения к армянской общине города Сочи, отделение которой существует и в пос. Лазаревском. Более того, до последнего времени отношения между Центром и общиной были напряжены до предела. И только после сопровождавшихся скандальными публикациями в прессе перевыборов председателя местного отделения САР ситуацию удалось исправить.

Сфера культуры присутствует в деятельности еще нескольких армянских общин, но из-за недостаточного и непостоянного финансирования, танцевальным и иным коллективам, действующим при этих общинах, не удается выйти на соответствующий уровень.

В последние годы все же наметились положительные сдвиги. Помимо более или менее действующих армянских организаций на побережье Кубани, началась активизация армянского движения в Краснодаре. Это, прежде всего, касается входящего в черту Краснодара поселка Пашковского. Несколько предпринимателей армян, проживающих в поселке, объединили свои финансовые возможности и возродили в поселке Армянскую общину, обес-

печив ее не только трехэтажным офисным зданием, но и постоянным финансированием деятельности. При этом никто из этих предпринимателей не претендовал на роль председателя и не пытается диктовать, чем должна заниматься община. В итоге, и избранный председатель общины, и его заместители по направлениям деятельности (культура, образование, спорт, молодежь и т.д.) являются людьми, освобожденными от другой работы, и все свое время тратят на развитие общины. Важным отличием этой общины от большинства других стала ее готовность сотрудничать с другими армянскими организациями Краснодар, независимыми от основной городской общины. Так, в Армянской Пашковской общине совместно с Центром «Нарек» отмечались различные армянские национально-государственные даты, совместно с газетой «Еркрамас» учрежден Исторический клуб, созданы группы по изучению армянского языка, армянский танцевальный ансамбль, оказывается юридическая помощь, нуждающимся в ней армянам и многое другое.

Наблюдается общественная активизация и среди армянской молодежи. Во многих общинах действуют молодежные секторы, которые в основном занимаются организацией мероприятий развлекательного характера. Создаются и независимые молодежные организации. Так, в Краснодаре действуют молодежное объединение «Еркир» и студенческая ассоциация «Арарат».

Армянская церковь на Кубани является той структурой, на базе которой проще всего происходит объединение армянского населения в дни больших религиозных праздников или в ходе организуемых на прицерковных территориях массовых мероприятиях. Всего в Краснодарском крае построено более 15 церквей и часовен, строительство еще нескольких продолжается. Однако значительно число наших соотечественников, по тем или иным причинам (в основном из-за незнания родного языка), посещающих храмы Русской Православной церкви. Тревожным фактом является и активизация среди армян проповеди представителей таких сект, как «Свидетели Иеговы».

Еще одна сфера, в которой роль армян в последнее время повышается, – это политика. На последних муниципальных выборах в местные выборные органы власти было избрано более 60 армян, причем многие из них имели непосредственное отношение к армянским общинам – были председателями или членами правления армянских общин. Однако их деятельность в выборных органах власти практически никак не связана с лоббированием интересов армянского населения. Армянскими вопросами им приходится заниматься в основном в случае возникновения каких-либо конфликтных ситуаций с армянами, принимающих характер межнационального противостояния.

Если говорить о деятельности армян в российских политических пар-

тиях, то, как правило, армяне вступают в ряды правящей партии. Когда-то это была партия «Наш дом – Россия», затем «Отечество» и «Единство», сегодня это «Единая Россия». В основном в партию вступают представители бизнеса, немалое количество председателей армянских общин также являются членами правящей в России партии. Их основная роль сводится к финансированию деятельности партии, и какой-либо национальной лоббистской деятельности через партию они не проводят. В свою очередь, членство в «Единой России», лидером краевого отделения которой на Кубани является губернатор Александр Ткачев, обеспечивает армянским предпринимателям определенные преференции.

В деятельности армянских общин практически отсутствует понимание такого направления, как «Ай Дат», и отстаивание общеармянских интересов, связанных с этим. Все что касается этого вопроса, ограничивается проведением траурных служб в церкви 24 апреля и траурных митингов на церковной территории. Ни один из армянских депутатов до сих пор не взял на себя смелость и ответственность поднять вопрос осуждения Геноцида армян в Турции на уровне своего муниципального образования. Более того, когда газета «Еркрамас» обратилась к некоторым из этих депутатов с предложением поднять вопрос на одном из заседаний муниципального выборного органа, то сталкивалась с непониманием и даже резким неприятием. Это объясняется тем, что в связи с возросшими инвестициями из Турции на Кубань местные власти находятся под турецким влиянием, а депутаты-армяне не хотят портить отношения с местными властями. В итоге, вопросами «Ай Дата» в крае активно и постоянно занимается газета «Еркрамас» со своими общественными структурами и в сотрудничестве с некоторыми армянскими общинами. Так, по инициативе и при организации газеты «Еркрамас» и Общества армянской культуры г.Славянска-на-Кубани 19 апреля 2006 года в Славянске-на-Кубани был проведен круглый стол, в ходе которого была принята резолюция с осуждением Геноцида армян в Турции и обращением к руководителям стран Европы с призывом оказать давление на Турцию, чтобы она признала совершенное ею преступление. Эту резолюцию подписал также глава администрации Славянского района Краснодарского края, являющийся одновременно районным казачьим атаманом.

В 2007г. уже в Краснодаре газетой «Еркрамас» в сотрудничестве с Армянской Пашковской общиной был проведен сбор подписей среди армян, обладающих избирательным правом, под обращением к депутатам городской Думы Краснодара с призывом осудить Геноцид армян в Турции. Было собрано около двух тысяч подписей и, несмотря на противодействие администра-

ции города Краснодара, заинтересованной в турецких инвестициях, городские депутаты все же приняли заявление, осуждающее Геноцид и призывающее правительства стран мира сделать то же самое. Большая заслуга в принятии документа принадлежит председателю городской Думы Краснодара Николаю Котлярову, подписавшему Заявление.

Заявление городской Думы Краснодара, опубликованное в газете «Еркрамас», вызвало, в свою очередь, резонанс во многих армянских общинах края и уже известно, что многие из них, готовы принять участие в аналогичной акции направленной на осуждение Геноцида армян теперь уже со стороны Законодательного собрания Краснодарского края, в котором также есть депутаты армянского происхождения. Нужно отметить, что информация о деятельности армянских организаций других регионов России или зарубежья, публикуемая в газете «Еркрамас», в последнее время вызывает у многих общин Кубани желание повторить то же самое у себя в регионе. Проблемой для этих общин является главным образом отсутствие опыта в организационной работе.

На сегодняшний день, армянская диаспора Кубани достигла достаточно уверенных позиций в экономической сфере. В некоторых районах побережья Кубани в количественном отношении предприниматели-армяне уже являются лидерами. В связи с этим можно предположить, что в течение ближайшего года в регионах компактного проживания армян на Кубани, где деятельность армянских общин в той или иной степени заметна, следует ожидать усиления этих организаций, прежде всего в экономическом плане. Что же касается большинства районов Кубани, где армянские организации существуют достаточно условно, то их активизация возможна лишь после активизации работы краевой армянской организации, которой на сегодняшний день является краевое региональное отделение Союза армян России. За последние пять лет эта структура, а точнее люди, ее возглавлявшие, не смогли выполнить взятых на себя функций. Остается надеяться, что недавно избранное новое руководство регионального отделения САР воспримет имеющийся в ряде общин и независимых армянских организаций опыт работы и не допустит ошибок предыдущего руководства отделения.